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формує мотиви учня до саморозвитку, створює
умови  для  самовираження  і  партнерських
взаємин.

7. Творча спрямованість музично-освітнього
процесу.  Ця  закономірність  складає  основу
принципа  індивідуальнотворчого  підходу. Він
передбачає безпосередню мотивацію навчальної
та  інших  видів  діяльності,  створює  умови  для
самореалізації особистості у виявленні та розвитку
її музичнотворчих можливостей.

Висновок. Теоретичне осмислення закономірностей,
підходів і принципів навчання і виховання дозволяє не
тільки визначити стратегічні напрямки музично
освітнього  процесу,  але  й  намітити  тактичну
програму реалізації його сучасних гуманістичних
цілей на основі української національної ідеї.
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А
ктуальність  проблеми .  Процес
підготовки  висококваліфікованих,
конкурентоспроможних  фахівців

передбачає постійне набуття практичного досвіду
в галузі музичнопедагогічної діяльності. Значний
потенціал  практичного  музичнопедагогічного,
психологопедагогічного зростання та виконавської
майстерності  містить  диригентськохорова
підготовка майбутніх учителів музики. З цієї позиції
актуальною  є  ефективна  підготовка  майбутніх
фахівців до хорових занять. Доцільно зазначити, що
формування емпатії майбутніх учителів музики може
здійснюватись лише за допомогою комплексного
аналізу  –  при  поєднанні  акмеологічного,
гуманістичного, аксіологічного, рефлексивного, та
діяльнісноповедінкового підходів.

Аналіз  основних  досліджень  і  публікацій.
У сучасній психологопедагогічній літературі існує
велика  кількість  думок,  які  склалися  навколо
трактування явища “емпатія”: наукові дослідження
вітчизняних та зарубіжних науковців висвітлюють
різноманітні  підходи  формування  емпатії
(Ш. Амонашвіллі, О. Кайріс, Т. Василишина,
В.  Сухомлинський,  А.  Штейнмец  та  ін.);
моделювання  організації  творчої  діяльності  з
акцентуалізацією  на  емпатійність  як  одну  з
провідних  характеристик особистості педагога
(Г. Андреєва, О. Киричук, І. Первіна та ін.).

Специфічні  ознаки  емпатії  у  професійній
діяльност і  вч ителя   висвітлені   у  пр ацях
Т. Василишиної, Л. Виговської, О. Рудницької,
Т.  Стратан.  На  думку  Н.Гузій  педагогічна
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емпатія  є  здатністю  емоційно  відгукуватися  на
дитячі  почуття  й  переживання,  розподіляти
інтереси, ставати на місце учнів шляхом емоційної
ідентифікації  у  формі  співпереживання  [1].
Науковець  Л.  Петровська  визначає  емпатійну
здібність  як  здатність до емоційного відгуку на
ці переживання. Досліджуючи професійно значущі
якості  особистості  вчителя,  Ю.  Кулюткін
наголошує,  що  емпатія  –  здібність  розуміти
внутрішній світ іншої людини і навіть проникати в
її почуття, відгукуватися на них і співпереживати
з цією людиною.

Питання розвитку емпатії стосовно мистецької
освіти розглянуто науковцями Л. Коваль, О. Олексюк,
Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудницька, О. Щолокова.
Проблеми оволодіння активнотворчоконтактним
стилем керування хоровим колективом – А. Козир.
Проблема  творчого  розвитку  особистості  у
процесі  диригентськохорової  підготовки
розглянуто в працях С. Казачкова, М. Канерштейна,
І. Мусіна. Відомо, що розвиток епатійних взаємин
на  хорових  заняттях  формується  в  процесі
навчання.  Так,  окремі  проблеми  взаємодії
керівника  хору  з  хоровим  колективом  і  стилю
педагогічного  керівництва  розглядаються  у
працях  відомих  керівників  виконавських
колективів А. Авдієвського, В. Мініна, К. Пігрова,
К. Птиці, П. Чеснокова.

Мета статті полягає у розкритті компонентної
структури формування емпатії майбутніх учителів
музики,  до чого  спонукає потреба у визначенні
основних  аспектів  формування  означеного
феномену, а  саме: мотиваційного,  когнітивного,
організаційного, креативного.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Суттєву  роль  у  підготовці  сучасного  вчителя
музики займають диригентськохорові навчальні
дисципліни.  Їх  основною  метою  є  підготовка
майбутнього вчителя музики до хормейстерської
роботи як на уроках музики, так і у позаурочний
час  –  з  творчими  хоровими  колективами.
Основним завданням хормейстерської підготовки
є розвиток загальної музичної культури студентів,
їх музичних якостей та  здібностей, формування
художнього  сприймання  та розвитку музичного
мислення,  навчання  диригентській  техніці  й
практикуму  роботи  з  хором,  удосконалення
комунікативних  здібностей  та  майстерності
організації  творчої  взаємодії  з  шкільним
колективом.  Згідно  з  дослідження  А.  Козир,
дисципліни диригентськохорового циклу виділені
як  опорні  у  підготовці  майбутнього  вчителя
музики за двома параметрами, котрі визначають
їх  основне  призначення,  а  саме:  сприяти
формуванню  якостей,  які  забезпечують

можливість реалізації  професійнопедагогічної
діяльності  (вокальнохорової,  виконавської);
готувати  майбутніх  учителів  музики  до такого
виду  дитячої  творчості,  котра  є  найбільш
важливою  (співоча  діяльність,  яка  є
менталітетною  для  України)  та  найбільш
поширеною  в умовах  загальноосвітньої  школи;
створювати  максимально сприятливі умови для
практичної  підготовки  студентів  до  роботи  з
творчими дитячими колективами, тим формувати
їх фахову майстерність [10, 68].

Розглядаючи  діяльність музикантапедагога,
дуже  складно,  та  в  певній  мірі  недоцільно
виокремлювати будьякий  елемент формування
емпатії як найважливіший, адже лише в комплексі,
доповнюючи  один  одне  вони  є  ідеальною
моделлю  психологопедагогічних  умінь,  яка
здатна  забезпечити  успішність  навчально
виховного процесу взаємодії майбутніх учителів
музики. Змістовна структура формування емпатії
майбутнього  вчителя  музики  на  нашу  думку,
включає  наступні  компоненти:  мотиваційно-
ціннісний, когнітивно-емотивний, організаційно-
компетентнісний, креативно-діяльнісний.

Мотиваційно-ціннісний  компонент  забезпечує
зацікавленість студентів до диригентськохорової
діяльності. Дослідження показали,  що мотивом
тобто рушійною силою в діяльності педагога як
майбутнього  вчителя  музики  є  інтерес  до
педагогіки, з одного боку, і диригентськохорового
мистецтва,  –  з  іншого.  Він  проявляється  як
необхідність  сприймання, розуміння, виконання
хорового  твору, передачі  необхідних  вокально
хорових навичок для  інтерпретації,  як потяг до
глибоких емоційних переживань, що формуються
за  вдяки  означеного  нами  феномену,  бажання
передати студентам досвід  із вокальнохорового
мистецтва, навчити їх розуміти й любити обрану
професію.

Великий вплив мотиваційної сфери особистості
(мотиви,  потреби,  цілі,  установки  ідеали)  на
ефективність  її  діяльності  теоретично
обґрунтовано  та  експериментально  доведено  у
багатьох  наукових  дослідженнях  (Г.  Асмолов,
Н. Кузьміна, А. Маркова, П. Якобсон, В. Яконюк
та  ін.).  А.  Маркова  зазначила,  що  “мотивація
особистості  зумовлена  її  спрямованістю, котра
містить ціннісні орієнтації,  мотиви, мету,  зміст,
ідеали.  Спрямованість  особистості  визначає
систему базового ставлення людини до світу та
самого себе, змістова єдність його поведінки та
діяльності,  створює  стійкість  особистості,
дозволяє протистояти небажаним впливам ззовні
чи  зсередини,  є  базою  для  саморозвитку  та
професіоналізму,  точкою  відліку  для моральної
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оцінки мети та засобів поведінки” [5]. На думку
Н. Кузьміної, мотиви педагогічної діяльності – це
спонукання,  пов’язані  з  її  здійсненням:  чи  то
внутрішня  потреба  працювати  з  людьми,
заснована на усвідомленні власних можливостей,
характеру,  покликання;  чи  то  необхідність,
пов’язана  із  виконанням  ролі,  що  зумовлена
вимушеним  вибором  професії  та  вирішенням
завдань  [4,  115].  У  зв’язку  все  більшими
потребами  суспільства  у  творчосамостійній
особистості всебічне дослідження мотиваційної
сфери студентів  та  можливостей  впливу на  неї
стає все  актуальнішим.

Отже,  система  стійких  мотивів  орієнтує
діяльність  особистості,  визначає  поведінку,
активність  тощо. Зовнішні  мотиви  пов’язані  з
урахування  чинників  зовнішнього  впливу.
Внутрішня мотивація –  це мотивація, джерелом
якої  є  сама  особистість,  її  моральнодуховні
характеристики, світоглядні особливості, ціннісні
орієнтації. Саме внутрішні мотиви стимулюють
удосконалення  педагогічної  майстерності,
індивідуальних  знань  та  здібностей.  Людина
захоплюється діяльністю за ради неї самої, заради
того  задоволення, яке вона  дає.  І чим  сильніша
ця  потреба,  тим  менша  вага  різноманітних
побічних мотивів [12].

Когнітивно-емотивний  компонент полягає  у
усвідомленні  сприйнятих  значень  завдяки
мисленню,  відображенню,  фантазії.  Цей
компонент  пов’язаний  з  суб’єктними
характеристиками “партнерів”, з особливостями
їх прагнення до взаємопізнання, до необхідності
розкрити психологічні якості особистості в процесі
музичнопедагогічної діяльності. Процес пізнання
у філософському розумінні – це “процес творчої
діяльності людини, що формує знання, на основі якої
виникають цілі та мотиви практичних дій” [11, 368].

Специфіка музичнопедагогічної діяльності
вчителя  музики повинна  бути  побудованою  на
засадах  діалогової  взаємодії.  Унаслідок
використання  механізмів  творчого  спілкування,
школярам  значно  легше  сприймати  та
розшифровувати інформацію музичного мислення,
що  надходить  від  учителя,  оскільки  в  даному
випадку  трактування  педагога  може  майже
повністю співпадати з психічним налаштуванням
колективу. Звідси з’являється реальна можливість
встановлення глибоких психологічних контактів
між  ними, що активно сприяє  процесу спільної
творчої діяльності.

Здатність  до  емпатії у  майбутнього  вчителя
музики насамперед проявляється у тому, що він
у процесі підготовки до занять ніби стає у позицію
учнів,  підбираючи  такий  матеріал,  котрий  є

доступним та цікавим для  школярів.  Емпатійні
здібності  допомагають  майбутньому  вчителю
музики  передбачити  труднощі  сприйняття
навчального  матеріалу,  наперед  осмислювати
необхідну допомого, відкривати нове й цікаве для
них [10, 79].

Отже, емоції та почуття – важливі компоненти
внутрішнього  світу  особистості.  Емпатія
розглядається  як  глибоке  розуміння  почуттів,
психічних станів  іншої  особистості.  Емоційна
природа  емпатії  полягає  в  тому,  що  керівник
колективу не стільки розумово аналізує стан учнів,
скільки  охоплює  його  відчуттями.  Тому  без
емпатії  майже  неможливе адекватне розуміння
психологічного  стану  творчого  колективу.
Розвинена  емпатія  сприяє  збалансованості
міжособистісних  стосунків.  Прояв  емпатії  у
процесі взаємодії свідчить про загальну установку
не стільки на формальний бік спілкування, скільки
на входження в його прихований зміст, психічний
стан іншої людини, що відображається передусім
невербальними  засобами:  інтонацією, мімікою,
жестами, проявами перцепції тощо.

Доцільно зауважити що, емпатійні задатки є в
кожної  людини,  але  їхній  розвиток  залежить
значною мірою від умов виховання та соціального
оточення.  Дослідження  Г.  Ержемського
засвідчують, що розвиток емпатії залежить навіть
не  стільки  від  характеру взаємодії,  скільки  від
значущості особистості,  котра має  сугестивний
вплив на колектив.

Організаційно-компетентнісний  компонент
потребує  від  майбутнього  фахівця  уміння
залучити  вихованців  до  різних  видів  музичної
діяльності й кваліфікаційно організувати роботу у
творчому навчальному колективі; уміння педагога
розвивати  ініціативу  планування  спільної
діяльності,  вміння  розподіляти  доручення,
координувати спільну діяльність. Великий вплив
на  учнівський  колектив  здійснює  особистість
педагога,  його  моральна  культура,  вміння
встановлювати  та  підтримувати  доброзичливі
відносини, власним прикладом пробуджувати  їх
до  подальшої активної практичної  діяльності.
Ефективне  впровадження  цього  компонента
сприяє  оволодінню  майбутніми  вчителями
секретами творчої взаємодії з учнями на хорових
заняттях,  сприяє  формуванню  емпатії  –  дія
рефлексивного  “Я”  очима  інших  та  через
рефлексивне “Я”, як через призму бачення себе;
та  реалізує  механізм  їх  само  актуалізації.  У
музичнопедагогічній  діяльності  ціннісний
мистецький досвід ідентифікується як власний та
відтворюється спільно з учнями (О. Олексюк) [3,
101].
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На  думку  І.  Зимньої  компетентність  –  це
сукупність  новоутворень,  знань,  системи
цінностей та відносин, що сприяють створенню
ціннісносмислових, поведінкових, мотиваційних,
емоційновольових,  когнітивних  результатів
діяльності особистості [2, 3 – 9].

У  психологопедагогічній  науці  існує точка
зору,  згідно  якої  поняття  “компетентність”
включає  знання,  уміння,  навички  здійснення
педагогічної діяльності (Н. Талізіна, Л. Мітіна,
Р. Шакуров, В. Шепель, О. Щербаков та ін.). Так
Л. Мітіна в структурі педагогічної компетентності
вчителя виділяє дві підструктури: дієву (знання,
вміння, навички та засоби втілення педагогічної
діяльності)  та  комунікативну  (знання,  вміння,
навички  та  засоби  втілення  педагогічного
спілкування) сукупність узагальнених принципів,
котрі  становлять  нормативнорегулятивне
підґрунтя професійної діяльності [6]. В. Шепель
у  визначення  компетентності  включає  знання,
вміння, досвід, теоретикоприкладну підготовленість
до використання набутих знань. Він вважає, що інші
визначення компетентності не суперечать даному
визначенню, проте не в повній мірі відображають
його  сутність.

Торкаючись проблеми розкриття  значущості
компетентності  Т.  Бражне  підкреслює,  що
професійна компетентність визначається не тільки
професійними  (базовими) науковими знаннями
фахівця, а й ціннісними орієнтаціями спеціаліста,
мотивами його діяльності. Розуміння себе у світі
й  світу  навколо  себе,  ефективним  стилем
взаємовідносин з людьми, загальною культурою
здатністю до розвитку свого творчого потенціалу
[7].

Доцільно  зауважити  що,  компетентність  це
особлива  якість  учителя, яка визначається його
включеністю  до  педагогічної  діяльності  та
формується в процесі розвитку та саморозвитку
всієї  особистості  в  цілому,  включаючи  її
пізнавальну,  емоційновольову  та  мотиваційну
сфери, системи відношень та ціннісних орієнтацій.
Отже, організаційнокомунікативний  компонент
сприяє розвитку методів й організаційних форм
формування емпатії майбутніх учителів музики в
музичнопедагогічній діяльності.

Креативно-діяльнісний  компонент  акумулює
функціонування всієї структурної моделі, скеровує
мотиваційноемоційну  сферу та  інформаційно
пізнавальну  готовність  майбутніх  фахівців  до
включення у активні форми музичнопедагогічної
діяльності,  виражає  здатність  до  осягнення,
трансляції інновацій та передбачає спроможність
до створення нового в процесі фахового зростання
майбутнього  вчителя  музики.  “Суспільству

сьогодні потрібен спеціаліст, який не тільки має
функціональну готовність, але й сформований як
творча особистість”  [9].

З цих позицій доцільно підходити до специфіки
формування емпатії майбутнього вчителя музики
і  його  впливу  на  творчу  роботу  в  хоровому
колективі.  При  цьому  слід  наголосити,  що
диригентськохорова  діяльність  вимагає  від
особистості  педагога  підвищеної  емоційності,
образності  мислення,  багатства  художніх
асоціацій. Адже креативність розвивається саме
у процесі діяльності, з’єднується з її провідними
мотивами, виявляється як прагнення до самого
процесу  творчості,  духовного  поступу,
самовираження  та  самоствердження.
Ефективність  використання  афективних засобів
емоційного  впливу  вчителя,  а  саме:  загальної
виразності обличчя (виразного погляду, мімічних
показів), емоційних рухів впливає на емоційний
тонус, самовладання, емоційну сприйнятливість
та формування емпатії майбутнього фахівця.

Більшість авторів (В. Андрєєв, Д. Богоявленська,
Н.  Кузьміна,  І.  Соколова,  С.  Сисоєва  та  ін.)
погоджуються  з  тим, що  творча особистість  –
це індивід, який володіє високим рівнем знань, має
потяг до нового,  оригінального та “має  за  мету
досягнення нової якості” [8]. Визначення творчої
особистості,  її  структури,  характеризується
великою варіантністю, яка зумовлюється тим, що
творча  особистість  є  категорією  особистості,
теорією, діяльності, теорією творчості. Основною
ознакою творчої особистості вважаються її творчі
якості,  тобто  індивідуальнопсихологічні
особливості  людини, які відповідають вимогам
творчої  діяльності  та  є  умовою  її  успішного
виконання  (С.  Сисоєва).  Формування  творчої
особистості включає в себе не тільки організацію
зовнішньої  діяльності,  але  й  стимуляцію
перетворення  внутрішнього  світу  людини,
створення  умов  для  розкриття  і  реалізації  її
індивідуальних потенцій у зовнішньому світі.

Отже, активна музичнопедагогічна діяльність
неодмінно приводить викладача до пошуку нового
у побудові своєї педагогічної праці, у використанні
засобів  і  методів  педагогічного  впливу  завдяки
сформованості до емпатії. Здатність до творчості
розвивається  на  основі  поступового  надбання
художнього і професійного досвіду.

У  висновках  доцільно  зазначити,  що
формування  емпатії майбутніх учителів  музики
передбачає:  досконале  й  творче  володіння
методами  музичнопедагогічного  впливу;
педагогічну  імпровізацію,  яка  обумовлюється
здатністю швидко і правильно оцінювати ситуацію
та  поведінку  учнів  й  оперативно  знаходити

КОМПОНЕНТНА СТУКТУРА ФОРМУВАННЯ ЕМПАТІЇ
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ

Молодь і ринок №10 (93), 2012



163 Молодь і ринок №10 (93), 2012

доцільне  рішення;  уміння  зберігати  творчу
атмосферу  під  час  навчання  і  протидіяти
шкідливим  впливам.  Проблема  формування
емпатії  майбутніх  учителів  музики  –  одна  із
інноваційних  проблем,  інтерес  до  якої
обумовлюється  особливостями  розвитку  і
розвиненістю  різних  галузей  наук:  психології,
педагогіки,  мистецтва.  Координація  зусиль
психологів, педагогів, дослідників різних галузей
у вивченні цього феномену дозволить здійснювати
оцінку порівняльної характеристики різних методів
навчання, програм, навчальних планів, посібників,
і  в  цілому  реформувати  підготовку  майбутніх
фахівців.  Усі  розглянуті  вище  компоненти
знаходяться  в  діалектичному  взаємозв’язку  та
утворюють  змістову  структуру  визначеного
феномена.
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П
остановка проблеми. Духовний аспект
культурного  розвитку  особистості  в
контексті  проблем,  що  стоять  перед

сучасною цивілізацією, є одна з чи не найважливіших
питань,  які  актуалізуються сьогодні  в  освіті  та
вихованні. Духовність  –  це  система  життєвих
сенсів  людини,  що  пов’язані  не  тільки  з  її
внутрішнім психічним життям, а й спрямовані на
реалізацію гуманістичних цінностей в будьякій
діяльності  й  професійній,  зокрема.  Духовна
культура викладача мистецьких  дисциплін –  це
особистіснопрофесійне  утворення,  сутністю

якого  виступає  здатність  до  усвідомлення  і
творення мистецтва [1, 32], а на наш погляд, це
ще  й  здатність  до  залучення  широкого  загалу
молоді до його найкращих зразків, одним із яких
є хорове мистецтво. Тобто, структура професійно
особистісної культури фахівцямузиканта, містить
не  тільки  її  духовноособистісні  складові,  а  й
відповідні  професійні  та  психологічні
характеристики у сукупності й розвитку. Однією
з таких характеристик особистості  майбутнього
педагогамузиканта є професійна мобільність, яка
дозволяє  йому  оперативно  вирішувати  творчі
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